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ДОСЛІДЖЕННЯ СУТНОСТІ  

ДИВЕРСИФІКАЦІЇ ЕКОНОМІКИ  

СТАРОПРОМИСЛОВИХ РЕГІОНІВ: 

РОЗВИТОК ПІДХОДІВ 

Встановлено, що питання диверсифікації в Україні залишаються розробленими 
вкрай обмежено та потребують подальшого опрацювання з акцентом на аспек-
тах відновлення конкурентоспроможності економіки старопромислових регіонів 
в глобальному економічному просторі. Метою статті є відстеження еволюційних 
змін у підходах до диверсифікації економіки в дослідженнях регіонального роз-
витку та уточнення на цій підставі сутності диверсифікації економіки старопро-
мислового регіону. Розглянуто еволюцію підходів до диверсифікації економіки в 
наукових дослідженнях. Доведено, що забезпечення ефективної диверсифікації 
економіки старопромислових регіонів України потребує поглибленого розуміння 
сутності цього процесу, сформованого на підставі еволюції наукового знання та 
накопиченого світовою практикою досвіду реструктуризації. Виявлено, що по-
ширеною особливістю досліджень питань диверсифікації економіки старопро-
мислових регіонах у пострадянському просторі, зокрема в Україні, є переважа-
ючий акцент на удосконаленні галузевої структури та диверсифікації експортно-
го потенціалу цих регіонів. З’ясовано, що для закордонних дослідників проблем 
диверсифікації економіки характерним є зосередженість на: інноваційних на-
прямах економічної діяльності; виявленні потенціалу поєднання локальних тра-
дицій та вимог глобальних світових ринків; питаннях взаємозв’язку економічної 
ефективності регіональної економіки та її економічного різноманіття. Розглянуто 
досвід структурної перебудови економіки на засадах диверсифікації на прикладі 
старопромислових регіонів Франції. Уточнено сутність диверсифікації економіки 
старопромислового регіону. 

К л ю ч о в і  с л о в а : диверсифікація економіки; еволюція підходів; диверсифі-
кація на мікрорівні; територіальний аспект диверсифікації економіки; старо-
промислові регіони. 

Зміни в економічних, соціальних, науково-технологічних умовах 

функціонування базових секторів економіки та діяльності промислових 

підприємств старопромислових регіонів України визначили гостру по-

требу у пошуку нових шляхів і резервів розвитку цих регіонів, встанов-

лення найбільш ефективних сфер та напрямів використання їх соціаль-
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но-економічного та природно-ресурсного потенціалу, а також вимага-

ють розробки механізмів підвищення ефективності економіки. Присто-

сування до сучасних економічних умов повинно загалом спиратися на 

об'єктивну вимогу часу – проведення структурних трансформацій в 

економіці цих регіонів. 

Потреба подолання переважаючого розвитку однієї або кількох 

пов’язаних між собою галузей, які відбивають застарілу, неефективну 

в сучасних соціально-економічних умовах спеціалізацію старопромисло-

вих регіонів, обумовили застосування різних підходів щодо удосконален-

ня економічної структури цих регіонів. Серед провідних напрямів відходу 

від моноукладності та формування багатофункціональної економічної 

структури старопромислових регіонів на засадах оптимізації використан-

ня їх продуктивних сил отримала розвиток диверсифікація економіки. 

Проте, незважаючи на актуальність визначеної наукової пробле-

матики для вирішення прикладних завдань у сфері регіональної еко-

номіки, питання диверсифікації економіки регіональних економічних 

систем, зокрема старопромислових регіонів, досліджені недостатньо. 

Вони є практично недослідженими на пострадянському просторі, осо-

бливо в Україні. Найбільш активно вивчаються чинники просторових 

перетворень в економіці регіонів цього типу, аналізується світовий, 

зокрема європейський досвід подолання структурних суперечностей 

старопромислових регіонів з визначенням напрямів його адаптації, 

встановлюються перспективи їх розвитку в умовах глобальних соціа-

льно-економічних змін, а також опрацьовуються різнобічні аспекти ди-

версифікації експортного потенціалу цих регіонів тощо. 

Останні публікації з проблематики структурних зрушень регіональ-

них економік на засадах диверсифікації – публікації закордонних дослід-

ників. Вони є результатом поступового розвитку підходів до диверсифі-

кації економіки в наукових дослідженнях та відбивають зміни потреб 

у нових знаннях у цій сфері. Так, вчені США у своїх дослідженнях ди-

версифікації роблять акцент на питаннях взаємозв’язку економічної 

ефективності регіональної економіки та її економічного різноманіття, 

приділяючи увагу переважним чином промисловій диверсифікації 

(Essletzbichler, 2007; Akpadock, 1996). 

Незважаючи на завершеність переходу старопромислових регіо-

нів економічно розвинених країн світу на постіндустріальний етап та 

вирішення їх структурних проблем, пов’язаних з цим процесом, подаль-

ший розвиток глобального соціально-економічного простору обумов-

лює незгасаючий інтерес до набутого старопромисловими регіонами 

досвіду. Розкриваючи ці питання, європейські науковці підкреслюють 

залежність сценаріїв структурних змін на засадах диверсифікації у ста-

рих промислових областях від змін у структурі знань та можливостей 

використання екзогенних джерел розвитку (Trippl, Grillitsch et al., 

2015), розкривають питання інституційної обумовленості та підтримки 

структурних змін в старопромислових регіонах через нові інституції, 

особливо з нелокальними коріннями (Boschma, Frenken, 2009; 

Boschma, Capone, 2015; Neffke, Hartog et al., 2014), а також досліджу-

ють адаптаційні можливості старопромислових регіонів (Asfaw, Palma 

et al., 2016; Rocchetta, Mina, 2013; Xiao, Boschma et al., 2018). Китай-

ські дослідники вивчають проблемні особливості старопромислових 

https://www.tandfonline.com/author/Xiao%2C+Jing
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регіонів власної країни та опрацьовують шляхи їх урахування в дер-

жавній інноваційній політиці, спираючись на світовий модернізаційний 

досвід економічної реструктуризації старопромислових регіонів на за-

садах еволюції підходів до диверсифікації (Ruan, Zhang, 2010; Hu, 

Hassink, 2017; Li, Zhang et al., 2019).  

Здійснення ефективної диверсифікації економіки регіональних 

систем потребує поглибленого розуміння сутності цього процесу, 

сформованого на підставі еволюції наукового знання та накопиченого 

світовою практикою за весь довготривалий період регіональних струк-

турних реформ досвіду щодо структурних особливостей певних регіо-

нів, які впливають на процес та визначають кінцевий результат дивер-

сифікації. Разом з тим, незважаючи на практичну значущість розуміння 

зміщення акцентів у наукових дослідженнях економічної диверсифіка-

ції, слід зазначити відсутність публікацій з проблем еволюційного роз-

витку підходів до зазначених питань. Тож метою статті є відстеження 

еволюційних змін у підходах до диверсифікації економіки в досліджен-

нях регіонального розвитку та уточнення на цій підставі сутності диве-

рсифікації економіки старопромислового регіону. 

Диверсифікація як економічна категорія зазнала тривалого шляху 

розвитку. В економічну науку цю категорію було введено в середині 

1950-х років для визначення явищ деконцентрації капіталу на міжгалу-

зевому рівні та проникнення його в непрофільні сфери, а у подальшо-

му – використано для опису процесів, які призводили до поглиблення 

і розширення видів економічної діяльності. Саме в цей період заро-

джуються перші ознаки диверсифікаційної діяльності підприємства, які 

ґрунтувалися на потребі подолання відносного вичерпання внутрішніх 

джерел зростання ефективності виробництва. 

У сучасній науковій літературі диверсифікація розглядається з різ-

них позицій. Більшість авторів розглядають диверсифікацію як діяль-

ність господарських систем на мікрорівні – в рамках підприємства, фір-

ми або групи компаній. Найбільш поширеними підходами в цьому сег-

менті досліджень є ті, що враховують виробничу орієнтацію досліджень 

диверсифікації як процесу переходу до багатопрофільного підприємства 

шляхом збільшення асортименту та номенклатури товарів (послуг), 

освоєння нових видів виробництв, розповсюдження господарської діяль-

ності на нові сфери, розширення географічної сфери діяльності. Підґрун-

тя наукових розробок диверсифікації в цьому контексті було закладено 

М. Портером, який розкривав диверсифікацію діяльності підприємства 

як одночасний розвиток багатьох, не пов'язаних один з одним вироб-

ництв, та розширення товарного асортименту продукції. Досить вивчена 

проблема економічної диверсифікації також як одна з базових економіч-

них стратегій розвитку корпоративного капіталу або виробництва, яка 

співвідноситься з іншими стратегіями: спеціалізації, диференціації, кон-

центрації. Поширеними є дослідження диверсифікації як методу управ-

ління фінансовими ризиками підприємств, який передбачає розподіл 

систематичних ризиків шляхом зниження їх концентрації. Підкреслюючи 

стратегічне значення диверсифікації в системі антикризового менедж-

менту, значна кількість науковців вважають диверсифікацію діяльності 

підприємств важливим елементом системи антикризового управління, 

що включає в себе як розширення асортименту виробленої продукції 
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або спектра наданих послуг за допомогою нових технологій і технічних 

рішень, так і вихід за межі основної діяльності з метою забезпечення 

стабільних умов функціонування підприємства за рахунок перш за все 

внутрішніх резервів інноваційного розвитку. 

Пізніше диверсифікація перетворюється на загально-ділову прак-

тику розширення номенклатури, асортименту, зміни видів продукції 

(товарів, послуг), розвитку декількох невзаємопов’язаних або обслуго-

вуючих виробництв, входження підприємства в нові сфери діяльності 

з метою розподілу ризику та часткового подолання залежності від ци-

клічності розвитку бізнесу; підвищення ефективності підприємства, 

отримання економічної вигоди, попередження банкрутства; розширен-

ня адаптаційних можливостей промислового підприємства; зменшення 

фінансово-економічного ризику виробничої спеціалізації тощо. 

Чималим сегментом досліджень питань диверсифікації на мікро-

рівні є дослідження у сфері фінансів та банківської справи, де дивер-

сифікація розглядається в контексті зниження фінансових ризиків інвес-

тицій як цільової функції вкладання капіталу. З цієї точки зору в загаль-

ному сенсі під диверсифікацією розуміється володіння найрізноманіт-

нішими фінансовими активами з метою зниження ступеня ризику інве-

стиційного портфеля загалом.  

Пізніше у наукових дослідженнях з’являється територіальний ас-

пект диверсифікації, обумовлений розвитком глобалізаційних тенден-

цій та впровадженням на підставі актуалізації в цих умовах принципів 

"відкритості" економічних систем у практику нової "управлінської па-

радигми". Саме в умовах глобалізації економічні суб’єкти отримали 

розширення спектра можливостей диверсифікації, варіюючи їх від до-

сить обмеженого проникнення в нові галузі виробництва тільки всере-

дині країни ("вузька" диверсифікація) до широкого освоєння напрямів 

економічної діяльності в інших країнах ("широка" диверсифікація). 

І починаючи з другої половини 70-х років переважаючим напрямом 

диверсифікації стала диверсифікація капіталу в інші країни, у сфери, 

тісно пов'язані з основними напрямами діяльності базових підпри-

ємств регіонів. Проте лише згодом, при опрацюванні наслідків згада-

них тенденцій, які проявили себе як закріплення неефективних регіо-

нальних спеціалізацій, виявилась гостра необхідність активізації дослі-

джень регіонального аспекту диверсифікації. 

Це обумовило актуалізацію питань диверсифікації регіональної 

економіки. В дослідженнях вітчизняних учених диверсифікація розгля-

далась з погляду виявлення територіальних ефектів від її впровадження 

(Корінько, 2003. С. 5) як інструменту розосередженості ризиків цикліч-

ності розвитку регіональної економічної системи, пов’язаної з кон’юнк-

турою, специфічними ресурсами, геополітичними, інфраструктурними 

умовами функціонування соціально-економічної системи регіону (Ко-

фанов, 2011. С. 11). Досить значною є опрацьованість питань дивер-

сифікації експортної діяльності регіону. Ці проблеми досліджено з по-

зиції необхідності використання диверсифікації експортної діяльності 

регіону як інструменту забезпечення стійкості соціально- економічної 

системи експортоорієнтованого регіону, а також з точки зору можли-

востей міжнародних торговельних зв'язків щодо їх привнесення в регі-
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он нового та суміжного різноманіття, сформованого на підставі еконо-

мічного розмаїття країн – зовнішніх партнерів. 

З огляду на значну практичну потребу певний науковий розвиток 

отримали дослідження проблем диверсифікації в контексті забезпе-

чення структурних змін в економіці, хоча ці питання й досі залишають-

ся недостатньо опрацьованими. Для країн пострадянського простору 

найбільший науковий інтерес у цьому контексті одержали питання змі-

ни галузевої структури економіки. З цієї точки зору диверсифікацію 

розглядають як напрям державної політики, спрямований на створення 

більш збалансованої виробничої структури з точки зору можливих 

джерел доходів, зайнятості, а також подолання проявів циклічних і рин-

кових ризиків за рахунок зменшення залежності економіки країни або 

регіону від вузького кола видів економічної діяльності. Паралельно ди-

версифікація визначається як стратегічний пріоритет розвитку, що пе-

редбачає свідомий вплив на напрями і масштаби структурних зру-

шень, пов'язаних з накопиченням знань і їх продуктивним використан-

ням, та залежить від державної політики та інституційних умов, присут-

ніх на макро-, мезо- і мікроекономічних рівнях (Кравченко, Агеева, 

2017). У зв'язку з цим зростаючий інтерес викликають ті напрями 

структурної трансформації економіки, які пов'язані зі зростанням галу-

зей і виробництв, заснованих на знаннях і інноваціях, тобто з іннова-

ційним розвитком. З цих позицій диверсифікація розглядається як 

"необхідна проміжна стадія, що дозволяє розвинути новий виробничий 

потенціал і закласти базу для майбутньої спеціалізації в галузях, які 

базуються на факторах постідустріалізації, тобто інформації, технології 

та знань" (Прушківська, Куценко, 2015. С. 93). 

У країнах пострадянського простору були проведені й прикладні 

дослідження диверсифікації регіональної економіки як засобу забезпе-

чення однорідності соціально-економічного простору країни та динамі-

чного розвитку субрегіональних локалізацій (периферійних територій). 

Зазначений результат досягався за рахунок вирівнювання галузевої 

рентабельності регіональної економіки через усунення диспропорцій 

відтворення і перерозподілу ресурсів, кількісного зростання різнома-

ніття видів економічної діяльності та розширення складу бізнес-

процесів регіонів (Коваленко, 2013). Популярність такого підходу у до-

слідженнях обумовлена гострою практичною необхідністю подолання 

значної міжрегіональної диференціації, яка в певні періоди розвитку 

багатьох пострадянських країн досягала рівня загрози національній 

безпеці, проте тривалий час залишалася невирішеною. 

Інший акцент у дослідженнях диверсифікації в контексті структур-

них змін роблять закордонні, зокрема європейські, науковці. Їхнім голо-

вним науковим інтересом у цій сфері є підтримка структурних змін інно-

ваційної спрямованості. Такий підхід обумовив розвиток інституційних 

аспектів диверсифікації, базові положення якого були закладені 

Р. Бошмою та К. Френкенем. Згодом, акцентуючи увагу вже на пошуку 

драйверів диверсифікації та розвиваючи ідею необхідності інституційної 

підтримки структурних змін, Р. Бошма та Г. Капоне вважають структурні 

зміни на засадах диверсифікації в нові сектори економічної діяльності 

можливими лише в керованій ринковій економіці. Зокрема, науковці на-

голошують на винятковій ролі інституцій як єдиного можливого драйве-



  Олена Снігова 

50  ISSN 1811-3141. Economic theory. 2019. № 3 

ра диверсифікації в нові сектори, які більше орієнтуються на "неринко-

ву" координацію у сферах трудових відносин, відносин корпоративного 

управління, товарних ринкових відносин тощо (Boschma, Capone, 2015). 

Водночас увагу вчених європейських країн більшою мірою приве-

ртала проблема впливу ступеня диверсифікації регіональної економіки 

на характеристики економічного розвитку територій. Так, чималим є об-

сяг наукових напрацювань, присвячених оцінками впливу диверсифікації 

на можливість формування позитивних трендів у регіональній економіці. 

Зокрема, йдеться про взаємозалежність диверсифікації та економічного 

зростання. В цих умовах диверсифікація розглядається як "галузевий 

портфель", який фіксує в регіоні незв’язане міжсекторальне різноманіт-

тя та сприяє захисту регіональної економіки від зовнішніх шоків. 

Тривалий час при дослідженні диверсифікації порушувалися пи-

тання взаємозв’язку між регіональною різноманітністю економічної ді-

яльності та ефективністю регіональної економіки. При цьому більшість 

наукових експертів зазначали тільки позитивний вплив диверсифікації 

на показники економічної ефективності та розвитку регіону. Їхні висно-

вки ґрунтувалися переважним чином на виявлених закономірностях 

щодо чутливості регіональної економіки до економічних коливань за-

лежно від ступеня її спеціалізації/диверсифікації (Essletzbichler, 2007). 

Вважалося, що диверсифікація економічної діяльності не лише забез-

печить відносну стійкість показників економічної ефективності регіону, 

але й буде певним буфером у разі негативних змін. Згодом було до-

ведено позитивний зв'язок між диверсифікацією та ефективністю регі-

ональної економіки лише у довгостроковій перспективі (Tran, 2011). Не 

втрачають своєї актуальності питання забезпечення регіональної ефек-

тивності на засадах диверсифікації і в теперішній час, коли саме диве-

рсифікація розглядається як засіб розширення регіональних можливо-

стей та підвищення конкурентоспроможності регіональної економіки, а 

також вважається підґрунтям формування нових шляхів регіонального 

зростання (Fagerberg, Srholec, 2016).  

У межах вивчення впливів диверсифікації на регіональну економіч-

ну ефективність окремо порушувалося питання взаємозв’язку показників 

економічної ефективності та промислового різноманіття. Ці питання біль-

шою мірою розглядаються через призму стандартних підходів до оцінки 

економічної ефективності: через оцінку щільності заселення промисло-

вих територій, їх промислового освоєння та показників безробіття. 

При задовільних економічних тенденціях виникає потреба їх збе-

реження в часі, яка в регіональній економічній науці знайшла відбиття 

в проблемі забезпечення регіональної економічної стабільності як зда-

тності системи до тривалого існування на засадах незмінності її струк-

тури й окремих елементів, процесів та відносин тощо. В цьому кон-

тексті на певному етапі суспільного розвитку активуються дослідження 

проблем співвідношення регіональної економічної різноманітності та 

регіональної економічної стабільності з акцентом на виявлених власти-

востях диверсифікації щодо підвищення регіональної рівноваги.  

Необхідність врахування особливостей процесів диверсифікації 

економіки територій залежно від типів регіональних економічних сис-

тем обумовила активізацію цього напряму досліджень. До останнього 

часу проблеми диверсифікації регіональної економіки більшою мірою 
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стосувалися сільськогосподарських територій. При їх розкритті найбіль-

ший акцент було зроблено на: виявленні та встановленні ступеня за-

лежності сталого розвитку сільських територій від диверсифікації; 

встановленні рівня адаптованості цих територій до кон’юнктурних змін 

за рахунок диверсифікації; визначенні здатності до створення додат-

кової вартості, яка в умовах сільських територій позиціонується як 

економічний результат диверсифікації сільської економіки; розроблен-

ні методичних підходів до оцінки рівня диверсифікації тощо. 

При розкритті проблем диверсифікації регіональної економіки 

значна кількість досліджень зводиться до проблеми диверсифікації 

промислового комплексу регіону або підприємств, що його складають. 

Сам промисловий комплекс регіону розглядається як елемент регіональ-

ної соціально-економічної системи і бази розвитку цієї території, який 

включає в себе підприємства та організації всіх галузей регіональної 

економіки. При цьому диверсифікація "в рамках регіону подається як 

процес різнобічного розвитку промислового комплексу регіону з метою 

розширення його продуктового ряду" (Солдак, Ларионова, 2012). 

У контексті такого підходу важливим з точки зору розширення 

наукового знання у сферу диверсифікації стало вивчення диверсифі-

кації базових галузей старопромислових регіонів, а також місто- та 

районоутворюючих промислових підприємств з точки зору їх впливу на 

структурні зміни економіки на відповідній території. Ці питання досить 

ретельно вивчено саме з позиції базових секторів економіки старопро-

мислових регіонів – в контексті проблем диверсифікації підприємств 

металургійної галузі, машинобудівного комплексу, а також диверсифі-

кації виробництва в монофункціональних вуглепромислових районах. 

Незважаючи на досить значні наукові напрацювання у сфері ди-

версифікації регіональної економіки, практично не отримали розвитку 

питання диверсифікації економіки старопромислових регіонів. Найчас-

тіше до цього питання вчені підходять насамперед з точки зору дослі-

дження стримуючих та обмежуючих чинників регіональної диверсифі-

кації. Такий підхід є виправданим, оскільки саме при диверсифікації 

старопромислові регіони стикнулися з певними труднощами ефектив-

ного впровадження політики економічної реструктуризації, які для цьо-

го типу регіонів є характерними та походять з природи їх розвитку. 

Тож у наукових працях Р. Вентинга, Г. Грабхена, М. Триппл, К. Френ-

кена, А. Отто, Х. Хасинка та інш. проблеми диверсифікації економіки 

старопромислових регіонів розглядаються, зосереджуючись на різних 

видах блокування цього процесу, які подаються як перешкоди перехо-

ду цих регіонів до нових видів економічної діяльності. Гостра потреба 

подолання будь-яких обмежень диверсифікації сприяла активізації до-

сліджень саме в цьому напрямі. Проте найбільш розробленими ці пи-

тання й досі залишаються лише в межах інституційного підходу. Під 

цим кутом регіональна диверсифікація розглядається як коеволюційна 

перспектива, заснована на динамічній взаємодії між інститутами і тех-

нологічними, інституційними, просторовими змінами. Між тим осмис-

лення неможливості структурної перебудови старопромислових регіо-

нів, зокрема на засадах диверсифікації, під впливом лише ринкових 

чинників сприяло активізації досліджень щодо ролі державних інститу-
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тів як критично важливих партнерів процесу диверсифікації старопро-

мислових регіонів (Berube, Murray, 2018; Boschma, Capone, 2015). 

Наукова література з економічної диверсифікації старопромисло-

вих регіонів також досить широко розкриває питання пов'язаної дивер-

сифікації та регіональної розгалуженості. Акцентуючи увагу на пробле-

мах диверсифікації економіки старопромислових регіонів, науково до-

ведено, що пов’язаність є характерною особливістю диверсифікації їх 

економік, а непов’язаність – винятком структурних перетворень у цих 

регіонах. Такі висновки ґрунтувалися на досить тривалих за часом до-

слідженнях проблем інноваційного оновлення економічної структури 

цих регіонів. Ще на початковому етапі теоретичних обґрунтувань таких 

змін лише наголошувалось на необхідності формування регіональної 

інноваційної політики, яка б спрямовувалась на стимулювання реструк-

туризації старопромислових регіонів на основі диверсифікації та за-

безпечувала б економічне зростання. Цьому присвячені праці П. Бен-

неворта та Г.-Ж. Хосперса, ідею яких підтримано скандинавськими 

вченими Л. Коененом, Дж. Модіссоном та О. Мартіном. Розглядаючи 

проблеми диверсифікації старопромислових регіонів, вони роблять 

акцент на гострій потребі формування інноваційної політики, спрямо-

ваної на сприяння промисловому оновленню в цих регіонах, та необ-

хідності її координації між рівнями формування інноваційної політики 

та суміжними галузями (Coenen, Moodysson et al., 2015). 

Лише згодом, у подальших дослідженнях встановлено залежність 

ступеня спорідненості диверсифікації регіональної економіки та мож-

ливості виникнення нових промислових спеціалізацій тільки завдяки 

інноваційній спроможності регіонів, яка у старопромислових є вкрай 

низькою (Xiao, Boschma et al. 2018). На основі цих міркувань доведено 

значну залежність диверсифікації економіки старопромислових регіо-

нів від попереднього шляху розвитку та можливість її здійснення від-

повідно до основних секторів галузевої пов'язаності (Boschma, 2017), 

а також від якості державної політики щодо цих регіонів та якості регіо-

нального соціального капіталу (Cortinovis, Xiao et al. 2017). 

Окремою групою наукових спостережень, яка привертає увагу та 

має чимале практичне значення з точки зору відновлення конкуренто-

спроможності, є вивчення диверсифікації в контексті адаптації еконо-

міки старопромислових регіонів. Це є логічним продовженням та конк-

ретизацією численних досліджень, спрямованих на підвищення адап-

таційних якостей регіональних економічних систем, якими вже досить 

тривалий час займаються закордонні дослідники. Звертає увагу, що 

всі отримані науковцями висновки з адаптації економіки старопромис-

лових регіонів мають неабияке практичне значення. Перш за все голов-

ною проблемою структурної адаптації економіки старопромислових 

регіонів на засадах диверсифікації дослідники визначають їх залежно-

сті від попередніх траєкторій розвитку, яка формує структурну інерт-

ність таких регіонів та перешкоджає структурним змінам їх економік. 

Це загалом істотно знижує здатність індустріальних регіонів реагувати 

на глобальні тренди без екзогенних впливів, під дією лише ринкових 

чинників (Koutský, Slach, et al. 2011). 

Практично значущими є висновки науковців з точки зору ураху-

вання ключових характеристик старопромислових регіонів, які закла-
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датимуть основу адаптаційних змін та мають стати основою їхніх кон-

курентних переваг у перспективі. Так, у дослідженнях М. Сторпера, 

Я. Куцького, О. Слача, Т. Борути диверсифікація економіки старопро-

мислових регіонів розглядається як процес формування її "нових ком-

бінацій", спрямованих на адаптацію регіональної економіки, на основі 

взаємозв'язку локальних традицій та глобальних тенденцій, здатних 

сформувати певні конкурентні переваги старопромислових регіонів. 

Підкреслюючи беззаперечну роль диверсифікації для забезпе-

чення конкурентного розвитку старих промислових регіонів, Г.-Ж. Хос-

перс вважає за необхідне здійснення пов'язаної диверсифікації для 

таких регіонів. На його думку, саме пов'язана диверсифікація може 

зламати промислову моноструктурність економіки старопромислових 

регіонів і одночасно збільшити поглинаючу здатність цих регіонів для 

розвитку нових напрямів економічної діяльності (Hospers, 2004). 

Не відкидаючи можливість адаптації економіки старопромисло-

вих регіонів на засадах диверсифікації, Я. Єжек вважає сам процес 

диверсифікації підґрунтям формування конкурентних позицій регіональ-

ної економіки, а у випадку її старопромислового типу – відновлення 

позитивного тренду їх соціально-економічного розвитку (Ježek, 2003).  

Зважаючи на значний науковий доробок європейських дослідни-

ків з проблем диверсифікації економіки старопромислових регіонів, 

особливий інтерес становить європейський практичний досвід струк-

турної перебудови цих регіонів. Його вагомість обумовлена зосере-

дженістю на території ЄС цих регіонів, які займають значну частину 

Великої Британії, Німеччини, Франції, Нідерландів, Бельгії, де концент-

рація важкої та видобувної промисловості була найбільшою у Європі. 

Основу такого досвіду становить практичне застосування здобутих те-

оретичних знань з диверсифікації економіки. 

Цікавим та маловідомим є досвід структурної перебудови з ви-

користанням принципів диверсифікації економіки старопромислових 

регіонів (так званих зон промислової реконверсії) Франції (Східний 

Мозель). Ці зони отримали певний пріоритет при впровадженні політи-

ки структурної перебудови держави. 

Промислова реконверсія старопромислових регіонів Франції 

здійснювалась у тому числі на засадах диверсифікації у декілька етапів 

та збіглась з промисловими спадами. Основними інструментами її 

здійснення був План промислового розвитку Східного Мозеля, спря-

мований на: підвищення привабливості промислової території; модер-

нізацію засобів виробництва та методів управління; диверсифікацію 

діяльності підприємств, які залежали від "базових" галузей територій – 

вугільної та хімічної промисловості. 

Такий підхід дозволив впливати на економічні перспективи ста-

ропромислових територій по двох напрямах: 

безпосередньо на "базову" промисловість регіонів – через мо-

дернізацію засобів виробництва, що забезпечувало подовження фази 

зрілості життєвого циклу "базових" галузей; 

паралельно забезпечувати перспективи регіонального розвитку 

на підставі диверсифікації економічної діяльності пов’язаних з ними 

підприємств, що забезпечувало формування можливостей непов’яза-
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ної розгалуженості економіки у майбутньому, у фазі занепаду "базо-

вих" галузей регіональної економіки. 

Пізніше було розроблено План з формування нового іміджу про-

мислового району, який передбачав збереження промислового потен-

ціалу та створення центрів нової господарської діяльності з викорис-

танням можливостей транскордонного співробітництва. Цей план, 

спрямований на відтворення господарчої діяльності у Східному Мозелі 

з використанням конкурентних переваг цієї території, передбачав 

здійснення на території старопромислових регіонів рекультивації зе-

мель; реформування та поліпшення якості житлового фонду; покра-

щення інфраструктури; створення системи надання допомоги підпри-

ємствам тощо. Його положення знайшли подальший розвиток при фо-

рмуванні сумісних дій державних та регіональних органів влади у Плані 

узгоджених дій з благоустрою території. 

Для виконання завдань Плану було створено Фонд промислово-

го розвитку та Службу промислового розвитку вугільного басейну. Ос-

новною метою діяльності Фонду було покращення стану промислових 

підприємств, що здійснювалося за такими напрямами:  

сприяння розміщенню нових підприємств, що передбачало на-

дання субсидій при створенні нових підприємств, придбанні земельних 

ділянок для промислової діяльності, будівництві нових та відтворенні 

покинутих об’єктів промислового призначення, а також допомогу в 

пошуку інвесторів у розвиток територій; 

підтримка малих та середніх підприємств, що зосереджувалася 

на створенні умов адаптації підприємств старопромислових регіонів до 

нових технологічних вимог та змін ринкової кон’юнктури. З цією метою 

Фонд індустріалізації вугільного басейну здійснював підтримку заходів 

з диверсифікації та сприяв підприємствам, що здійснювали інвестиції 

у модернізацію власного виробництва; 

розвиток системи технічної підтримки та професійної підготовки 

передбачав фінансування проектів, спрямованих на створення в регіо-

ні нових структур з ефективного впровадження інновацій та розвитку 

внутрішнього потенціалу старопромислових регіонів. 

Пізніше діяльність Служби промислового розвитку вугільного ба-

сейну була спрямована на координацію диверсифікації економіки Схід-

ного Мозеля. Це досягалося на підставі забезпечення координації дій 

всіх економічних, політичних, соціальних партнерів, що приймали уч-

асть в процесі диверсифікації на стадії вивчення проєктної документа-

ції та реалізації проєктів і захисту інтересів підприємств, що розши-

рюють власну промислову діяльність у Східному Мозелі (Опыт Фран-

ции, 1995а; Опыт Франции, 1995б). 

Основою державної підтримки структурної перебудови економіки 

старопромислових регіонів стали Контракти планування, які сформува-

лися загалом як один із засобів оптимізації розподілу відповідальності 

за регіональний розвиток між рівнями державної влади. Їх особливістю 

стало виключення будь-якого випадкового впливу з боку органів влади 

на розвиток територій та запровадження контрольованого стратегічного 

впливу на структурну перебудову зон промислової конверсії. Для поси-

лення ефекту промислової реконверсії цілі та завдання Контрактів та 
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Структурних фондів Європейського Союзу повністю збігалися та перед-

бачали спільне фінансування певних заходів (Тейлор, 2000. С. 23–29). 

Таким чином, тривалий час диверсифікація в економіці розгля-

далась як загальна корпоративна стратегія забезпечення ефективності 

економічної діяльності, підвищення конкурентоспроможності, управлін-

ня фінансово-економічними ризиками, яка здійснюється на підставі 

розширення спектра виробничої діяльності та послуг, створення "інве-

стиційних портфелів", а також поширення професійної активності за 

межі основного бізнесу. 

Поява регіонального аспекту диверсифікації обумовлена розвитком 

глобалізаційних тенденцій та пов’язаною з цим розширенням можливос-

тей освоєння напрямів економічної діяльності в інших країнах. Розвиток 

визначених тенденцій мав суперечливі регіональні наслідки, оскільки 

сприяв закріпленню регіональної спеціалізації на галузях, що втрачали 

свою ефективність у нових соціально-економічних умовах. Таке станови-

ще вимагало активізації досліджень регіонального аспекту диверсифікації 

як засобу розкриття прихованого потенціалу регіональної економіки для 

забезпечення економічного розвитку, обумовленого можливостями ефек-

тивного зростання поза зоною спеціалізації регіональної економіки. 

Незважаючи на значущий світовий науковий доробок з проблем 

регіональної диверсифікації та зокрема диверсифікації економіки старо-

промислових регіонів, дослідження яких у світі останнім часом лише 

активізуються, в Україні ці питання залишаються розробленими вкрай 

обмежено та потребують подальшого опрацювання з акцентом на аспе-

ктах відновлення конкурентоспроможності економіки старопромислових 

регіонів у глобальному економічному просторі на засадах впровадження 

концепції "нової" регіональної політики. Поширеною особливістю дослі-

джень питань структурних змін в старопромислових регіонах на засадах 

диверсифікації економіки у пострадянському просторі, зокрема в Украї-

ні, є переважаючий акцент на удосконаленні галузевої структури регіо-

нів без урахування необхідності перерозподілу продуктивних сил регіо-

нів, проблем, з цим пов’язаних, а також стримуючих та стимулюючих 

чинників диверсифікації економічної діяльності в старопромислових ре-

гіонах. Враховуючи значну експортну орієнтованість старопромислових 

регіонів України, розвиток отримали також проблеми ефективного ви-

користання експортного потенціалу цих регіонів, незадовільна структура 

якого базується на експлуатації сировинної моделі економічного зрос-

тання цих регіонів. Для зарубіжних досліджень процесів диверсифікації 

характерним є зовсім інший акцент. Зосередженість на нових інновацій-

них комбінаціях, спрямованих на адаптацію регіональної економіки, 

з використанням потенціалу локальних традицій, соціального капіталу 

у поєднанні з вимогами глобальних світових ринків виявила здатність 

сформувати певні конкурентні переваги старопромислових регіонів 

у сучасних соціально-економічних умовах та ефективно їх використову-

вати саме на засадах диверсифікації. 

Диверсифікація економіки старопромислового регіону – це про-

цес удосконалення його структури, спрямований на зміну галузевої 

структури та форми організації продуктивних сил регіону за рахунок 

проникнення в інші галузі національної економіки та перерозподілу ре-

сурсів в нові, у тому числі інноваційні, сфери економічної діяльності з 
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метою забезпечення стабільних умов функціонування, отримання еко-

номічної вигоди старопромислового регіону, підвищення рівня його 

конкурентоспроможності. 
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gions’ economy competitiveness recovery in global economic environment at the basis of “new" 
industrial policy concept implementation. The goal of the article is to research the evolutional 
changes in the approaches to the diversification of economy in regional development studies 
and to specify at this basis the essence of diversification of old-industrial region’s economy. Has 
been proved that ensuring the effective diversification of old-industrial region’s economy requires 
the comprehensive understanding of the essence of this process, built at the basis of the evolu-
tion of scientific knowledge and restructuing experience, accumulated by global practice. The 
evolution of approaches to the diversification of economy in the studies of regional development 
has been considered. Has been revealed, that the widespread peculiar feature of the studies of 
structural changes in old-industrial regions at post-soviet area, in poarticular, in Ukraine, is the 
prevailing accent at the sectoral structure improvement and export potential diversification for 
these regions. Has been lined out that for the foreign researchers of economy diversification 
problems characteristic is the concentration on: innovational directions of economic activity, re-
vealing the potential of combination local traditions and global markets requirements, issues of 
correlation between performance of regional economy and its economic diversity. The experi-
ence of the structural adjustment of the economy on the ambiguity of diversification on the ex-
ample of the old industrial regions of France is considered. The essence of old-industrial region’s 
economy diversification has been specified, the peculiarities of diversification process in these 
regions have been revealed.  
Keywords: Diversification of economy; evolution of approaches; diversification at microlevel; 
spatial aspect of diversification of economy; old-industrial regions. 
JEL: B15, R19, O38. 
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